



Газета Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

ГОМЕЛЬСКІ

ЎНІВЕРСІТЭТ

№ 6 (1359) чацвер, 25 чэрвеня 2020 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць адзін раз у месяц



Дорогие выпускники!

Вы преодолели очень важный жизненный рубеж. И сегодня Гомельский государственный университет имени Францыска Скарыны провожает вас в долгую и интересную дорогу профессионального роста. За этим праздником стоят многолетний труд и упорное движение к овладению знаниями. Позади – годы студенческой жизни. Веселой, счастливой, наполненной радостью открытий и незабываемых встреч. Впереди – пора свершений. Пора самостоятельной, взрослой жизни. Вы вступаете в нее в удивительное время бурного развития цифровых технологий.

Уважаемые выпускники, завтра именно вы будете создавать новый мир, приумножать красоту и славу нашей страны. Уверен, что в будущем вы продолжите свое образование в магистратуре, аспирантуре, на курсах повышения профессионального мастерства. Ведь современный человек должен учиться всю жизнь. Поздравляю всех с успешным окончанием университета. Желаю счастья, удачи и новых творческих свершений. Помните, что все самое интересное только начинается, а впереди вас ждет успех!

Ректор ГГУ имени Ф. Скарыны
Сергей ХАХОМОВ



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

МЕЗГУ Николая Николаевича, заведующего кафедрой всеобщей истории, с присвоением ему Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания профессора.

СЕНЬКОВУ Татьяну Владимировну, заведующую кафедрой теории и истории государства и права, с присвоением ей Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания доцента.

КАТКОВУ Елену Николаевну, доцента кафедры лесохозяйственных дисциплин, с присвоением ей Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания доцента.

ТИШКЕВИЧА Михаила Яковлевича, заместителя декана юридического факультета, с присвоением ему Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания доцента.

САМОНОВУ Марию Николаевну, доцента кафедры довузовской подготовки и профориентации, с присвоением ей Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания доцента.

СИДСКОГО Виталия Валерьевича, доцента кафедры радиофизики и электроники, с присвоением ему Президиумом ВАК Республики Беларусь ученого звания доцента.

НАГРАДЫ ДЛЯ ТАЛАНТОВ

Решением совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов четиры студента ГГУ имени Ф. Скарыны стали обладателями стипендии Президента Республики Беларусь на второй семестр 2019/2020 учебного года. Ее удостоены те ребята, которые достигли высоких результатов в учебе, научной деятельности и профессиональном мастерстве: Ангелина Аксёничкова-Бирюкова (филологический факультет); Павел Дашкевич (факультет физики и ИТ); Надежда Денисенко (юридический факультет); Андрей Павленко (факультет физики и ИТ).

ЗНАЙ НАШИХ!

Гордость университета – одаренные студенты

Ежегодно самым выдающимся студентам присуждается премия Гомельского областного исполнительного комитета. С гордостью хотим отметить тот факт, что среди награжденных в этом году – студентка 4 курса филологического факультета Ангелина Аксёничкова-Бирюкова.



Школу Ангелина окончила с золотой медалью. Уже на 1 курсе девушка стала изучать китайский язык в Кабинете китаеведения Института Конфуция при Гомельском госуниверситете. Благодаря этому дважды проходила обучение китайскому языку в г. Далянь (Китай) и получила сертификаты об успешном окончании курсов китайского языка в Да-

ляньском технологическом университете. «Ангелина Александровна!» – именно такое обращение привыкла слышать наша героиня, ведь уже два года она преподает китайский язык в гимназии № 71 г. Гомеля и в средней школе № 8 г. Гомеля.

Входит в тренерский состав по подготовке команды учащихся г. Гомеля и Гомельской области к Республиканской олимпиаде по китайскому языку. В копилке достижений Ангелины множество побед на конкурсах и олимпиадах различного уровня, участие в республиканских и международных конференциях. У нее более 30 публикаций, 10 из которых – за границей (Румыния, Казахстан, Россия). Высокий уровень образованности, а также широкий кругозор Ангелины подтверждают ее средний балл за время обучения (9,86) и большое количество наград: дипломы I степени Международного научно-практического конкурса «Лучшая студенческая статья», диплом в номинации «Наука» администрации Центрального района г. Гомеля, премия Посла КНР лучшим учащимся, проявившим себя в изучении китайского языка.

В 2019 и в 2020 годах Ангелина Александровна получила стипендию Президента Республики Беларусь. И вот еще одна награда – премия Гомельского облисполкома. Ангелина с удовольствием делится впечатлениями:

– Премия позволила почувствовать удовлетворение от проделанной работы, ведь всегда приятно знать: то, что ты делаешь, действительно приносит пользу людям и, если говорить глобальнее, всей стране. Премия – это еще одна мотивация к достижению своей мечты, своей цели, к дальнейшей работе в области межкультурной коммуникации Беларуси и Китая. Хочу выразить огромную благодарность своему родному филологическому факультету за ту поддержку, которая мне оказывалась на протяжении всех лет обучения. Отдельное спасибо декану Елене Николаевне Полуян, заведующему кафедрой русского, общего и славянского языкознания Елене Владимировне Ничипорчик и моему научному руководителю Владимиру Ивановичу Ковалю. Также хочу сказать «спасибо» моей матери, которая с детства прививала мне любовь к родному языку, трудолюбие и настойчивость.

Андрей ВЕЛИКИЙ

Фото с сайта газеты «Гомельская правда»

БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЕ

Студент-предприниматель №1

Подведены итоги IV ежегодного общеуниверситетского конкурса бизнес-проектов «Мой стартап». Его проведение было организовано бизнес-школой «Стартап-ГГУ».

В этом году в конкурсе приняли участие 35 студентов университета, а в финал вышли трое. На протяжении 7 месяцев с ребятами работали: директор бизнес-школы «Стартап-ГГУ» Сергей Азявчиков; бизнес-ментор Андрей Черняк; предприниматель, писатель Сергей Кузьмин и психолог-консультант Татьяна Шевцова.

Раз в две недели менторы проводили стартап-семинары, митапы, воркшопы, мастер-классы. Студенты смогли сориентироваться на современном рынке услуг,

разобраться в законодательных тонкостях ведения бизнеса, а также выбрать определенную нишу. В жюри конкурса, помимо менторов, входил начальник научно-исследовательского сектора ГГУ Руслан Бородич. Несколько слов о финалистах.

Егор Кустов – студент 4 курса юридического факультета, за время участия в конкурсе создал первый в Гомеле бьюти-коворкинг. Это специально оборудованное помещение, в котором специалисты по красоте и здоровью (визажисты, барберы, массажисты) могут оказывать свои услуги населению. Собственник зарабатывает деньги на предоставлении оборудованных рабочих мест.

Максим Тамков – студент 1 курса геолого-географического факультета. За период участия в конкурсе смог заработать сумму, достаточную для оплаты своего обучения

в следующем учебном году. Он включился в работу по продаже тюльпанов к 8 Марта в Жлобине.

Михаил Цуканов – студент 4 курса факультета математики и технологий программирования. В прошлом году прошел программу обучения «Скорость» в одной из крупнейших компаний по обучению бизнесу в СНГ «Like Центр» Аяза Шабутдинова, а в рамках работы конкурса «Мой стартап» открыл компанию по организации маркетинга в социальных сетях (SMM).

Победителем конкурса был признан студент 4 курса юридического факультета Егор Кустов и его проект «бьюти-коворкинг». Он удостоен звания «Студент-предприниматель №1 ГГУ» 2019/2020 учебного года, а также кубка победителя. Всем финалистам вручены дипломы победителей.

Сергей АЗЯВЧИКОВ
Фото Екатерины СТЕЦКОЙ



КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Отмечены Министерством образования

За отличные успехи в учебе, активное участие в научной и общественной деятельности грамотами Министерства образования Республики Беларусь награждены представители ГГУ имени Ф. Скорины. На высоком уровне отмечены студентка 4 курса филологического факультета Ангелина Аксёничкова-Бирюкова и студент 4 курса факультета физики и информационных технологий Андрей Павленко.

Беларусь – Таджикистан

В формате видеоконференции состоялось первое заседание совместной Белорусско-Таджикской рабочей группы по сотрудничеству в области науки и технологий. Гомельский госуниверситет на мероприятии представил проректор по научной работе, доктор технических наук, профессор Олег Демиденко. По итогам обсуждения комиссией был принят ряд важных решений. Стороны договорились об активизации взаимного сотрудничества в продвижении и коммерциализации инновационных проектов, участии в конференциях, выставках, семинарах, проводимых в Беларуси и Таджикистане. Также был объявлен конкурс совместных научно-технических проектов на 2021-2022 годы и утвержден порядок их финансирования.

Культурное наследие

Изучению икон, хранящихся в Ветковском музее старообрядчества и белорусских традиций имени Ф.Г. Шклярова, посвящен международный проект в рамках программы Евросоюза CEI (KEP) 1206.008-19 «Неразрушающие мультианалитические методы исследования старообрядческих икон Ветковского музея», который выполняется на факультете физики и информационных технологий ГГУ. В проекте также участвуют Университет Палермо (Италия) и Институт низких температур и структурных исследований Польской академии наук (Вроцлав, Польша). Недавно состоялась первая международная онлайн-конференция.

Памяти выдающегося ученого

На факультете психологии и педагогики прошла международная научно-практическая онлайн-конференция «Научное наследие академика И.Ф. Харламова». Мероприятие собрало около 100 известных ученых, педагогов-практиков из Беларуси, России и Украины. Открыл конференцию проректор по научной работе университета, д.т.н., профессор Олег Демиденко. С приветственным словом перед участниками конференции выступил декан факультета психологии и педагогики, к.пед.н., доцент Владислав Бейзеров.

Интеграция беженцев в Беларуси

Наш университет посетил старший помощник по программной деятельности Представительства Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев в Республике Беларусь (УВКБ ООН) Александр Великороднов. В ходе встречи с проректором по научной работе Олегом Демиденко и деканом филологического факультета Еленой Полуян были обсуждены вопросы, связанные с продолжением языковой подготовки для беженцев на базе университета с целью их успешной социализации в Беларуси. Курсы русского языка как иностранного для беженцев и лиц без гражданства начали работу на базе нашего вуза в сентябре 2012 года в рамках проекта международной технической помощи «Интеграция беженцев в Беларуси, Молдове и Украине».

Психология и педагогика без границ

В ГГУ имени Ф.Скорины прошли IX международная олимпиада студентов и VII олимпиада учащихся по основам педагогики и психологии «Личность и Подвиг». Олимпиады приурочены к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и были организованы совместно с Главным управлением образования Гомельского облисполкома при поддержке Гомельского областного отделения ОО «Белорусский фонд мира» и РОО «Белая Русь». В олимпиадах приняли участие более 320 человек: 17 команд учреждений высшего образования и 40 команд гимназий, лицеев, школ и колледжей Республики Беларусь и Российской Федерации. Программы олимпиад студентов и учащихся по основам психологии и педагогики «Личность и Подвиг» включали теоретический, креативный и практический этапы.

«Умная» теплица

На территории университета, во дворе учебного корпуса №1, установлена учебно-экспериментальная теплица, созданная в рамках инновационного проекта факультета физики и информационных технологий и биологического факультета. В результате плотного междисциплинарного взаимодействия был разработан технологический процесс выращивания сельскохозяйственных культур в условиях полной автоматизации. В основу нового образовательного модуля лег проект Алексея Зайцева «Хутор Мёбиуса», который позволяет управлять малым тепличным и фермерским хозяйством с помощью «интернета вещей». В наладке оборудования и процесса выращивания непосредственное участие принимает студенческая научно-исследовательская лаборатория «Леса Беларуси». В качестве экспериментальной участники СНИЛ под руководством доцента кафедры лесохозяйственных дисциплин, кандидата сельскохозяйственных наук Вячеслава Трухоновца поместили в теплицу субстратные блоки, проросшие мицелием грибов.

БЕЛАРУСЬ – КИТАЙ

Партнерство продолжается

Очередная команда волонтеров из КНР окончила работу в Институте Конфуция при ГГУ имени Ф. Скорины. Шесть юношей и девушек в течение учебного года преподавали китайский язык.



И Кэсин, Чжан Жуньюань и Лю Иминь проводили занятия для слушателей на базе Института Конфуция при ГГУ имени Ф. Скорины, а Чжао Дунмэй и Цзи Цзиньюань – в двух гомельских гимназиях. Кроме того, один из волонтеров – Ян Чжифэн – осуществлял подготовку на базе МГПУ имени И.П. Шамякина. Все молодые люди – выпускники китайских педагогических институтов, которые по результатам учебы получили шанс пройти своего рода практику в Республике Беларусь.

Ректор Гомельского госуниверситета Сергей Хахомов в торжественной обстановке поблагодарил волонтеров за проделанную работу. Кроме непосредственного обучения китайскому языку, преподаватели принимали активное участие в организации и проведении республиканских и международных конференций и конкурсов, студенческих фестивалей. Стоит отметить, что среди слушателей в группах по изучению китайского языка были не только школьники, гимназисты и студенты, но также преподаватели и сотрудники вузов, представители организаций и предприятий, жители города Гомеля.

– Преподавание китайского языка для групп слушателей – это большой опыт для вас. Полученные знания и навыки, которые вы будете использовать в будущей деятельности на родине,

несомненно, поспособствуют укреплению белорусско-китайских отношений, – отметил Сергей Анатольевич.

Институт Конфуция, основанный после подписания Соглашения между Главным управлением Институтов Конфуция в Китае и ГГУ имени Ф. Скорины, уже более 2-х лет успешно функционирует при ведущем вузе Полесья. Слушатели курсов являются победителями и призерами различных степеней III Белорусской республиканской студенческой олимпиады по китайскому языку, национального этапа XIII Всемирного конкурса «Мост китайского языка» среди учащихся учреждений общего среднего образования Республики Беларусь, конкурса научных, просветительских и творческих работ, посвященного 70-летию со дня провозглашения КНР. Ко всему прочему, деятельность Института Конфуция была обширно представлена на международной выставке «Современная детская книга Китая».

Андрей ВЕЛИКИЙ
Фото автора

БУДЬ В КУРСЕ

Азбука гражданина

В ГГУ имени Ф. Скорины состоялась презентация проекта «Азбука гражданина. Версия 2.0.». В ней приняли участие первые секретари и главные специалисты территориальных комитетов ОО «БРСМ», студенты вузов.

9 августа 2020 пройдет главное политическое событие страны – выборы Президента Республики Беларусь. «Азбука гражданина. Версия 2.0.» – это новый этап проекта, который уже был презентован Гомельской городской организацией ОО «БРСМ» и Гомельским госуниверситетом накануне выборов депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

Проект позволяет повысить интерес к выборам как важнейшему политическому событию, получить первые знания и теоретический опыт по участию в избирательном процессе. Его целевая аудитория – учащиеся выпускных классов, лицеев, колледжей, студенты. Основная задача – в доступной форме рассказать об избирательной системе и порядке проведения выборов Президента Республики Беларусь.

В ходе деловой игры были инсценированы процессы проведения голосования на избирательных участках и подсчета голосов избирателей. Молодые люди побывали в роли членов избирательных комиссий, наблюдателей, подписывали на тему необходимости принятия участия в выборах. После презентации проект будет реализован во всех районах города Гомеля и Гомельской области.

Анна ФРОЛОВА

КОНКУРСЫ

Время ярких побед

В ГГУ имени Ф. Скорины подведены итоги конкурса на разработку лучшего приложения для мобильных телефонов

Конкурс проводился научно-исследовательским сектором совместно с профсоюзным комитетом студентов нашего вуза. Участвовать в конкурсе могли все желающие: студенты, магистранты, аспиранты и молодые специалисты. Безусловно, самыми активными участниками стали студенты и преподаватели двух факультетов: математики и технологий программирования, физики и информационных технологий.

По итогам конкурса третье место заняли будущие математики и программисты Константин Коровкин и Илья Григорьев, которые работали над мобильным приложением с эффектом дополненной реальности. Благодаря ему в электронном виде можно увидеть всю информацию о стендах и экспонатах музея университета. Особую актуальность разработка приобретает в свете подготовки ведущего вуза региона к празднованию своего 90-летнего юбилея. Куратор проекта – заведующий кафедрой вычислительной математики и программирования, к.ф.-м.н., доцент Дмитрий Кузьменков.

Вторыми стали студенты факультета физики и ИТ Нестор Федин и Дмитрий Костюченко с приложением «Абитуриент ГГУ». Руководил проектом доцент кафедры теоретической физики,



к.ф.-м.н., доцент Евгений Дей. С помощью приложения «Абитуриент ГГУ» на экране мобильного устройства можно легко и быстро получать актуальную информацию о вступительной кампании в университет, выполнять действия в кабинете абитуриента, предварительно подать документы и отслеживать конкурсную ситуацию.

Победителями конкурса признаны студенты факультета математики и технологий программирования Максим Кульбаков, Егор Панкратов, Роман Мисоченко (на снимке). Под руководством доцента кафедры математических проблем управления и информатики Сергея Масловича юноши разработали мобильное приложение «Расписание учебных занятий». В нем оперативно отражаются все изменения в текущем расписании, что очень удобно и для студентов, и для преподавателей, и для руководителей факультетов.

Екатерина КОВАЛЕНКО
Фото Екатерины СТЕЦКОЙ

75 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

С интересом к истории

Текущий год в Беларуси насыщен общественными событиями, связанными с 75-летием завершения Великой Отечественной войны. Важным событием в череде праздничных мероприятий стало проведение в нашем университете викторины «Итоги Великой Отечественной войны и вклад белорусского народа в общую Победу».

В интеллектуальном состязании приняли участие студенты учреждений высшего образования Гомеля, будущая специализация которых не связана с получением исторического образования, но для которых небезразлично прошлое их Родины. Мероприятие организовано историческим факультетом университета совместно с Гомельским городским комитетом Белорусского республиканского союза молодежи.

Непосредственная подготовка викторины была осуществлена силами кафедры истории Беларуси, которая систематически занимается популяризацией истории и культуры Беларуси, в первую очередь, военно-исторической проблематики. Вопросы викторины охватывали первые этапы войны, знаковые батальи и деятельность выдающихся полководцев, вехи, связанные с сопротивлением врагу на Гомельщине и освобождением Беларуси, отражение военного лихолетья в изобразительном искусстве, музыке и литературе. Некоторые задания касались мемориализации памяти об опаленных войной годах – студентам было необходимо охарактеризовать памятные места и памятники, установленные в Беларуси и Европе.

Постановка вопросов требовала проявить понимание процессов Второй мировой войны и конкретизировать вклад Беларуси в общую победу. Викторина проводилась в режиме онлайн, количество участников не ограничивалось, по итогам предусматривалось индивидуальное первенство. Более половины из общего числа участников (всего 63 человека) продемонстрировали владение материалом на достойном уровне.

Дипломы I степени вручены 10 участникам. Среди них – студенты ГГУ имени Ф. Скорины, ГГТУ имени П.О. Сухого, БелГУТа, Международного университета МИТСО, ГГМУ. Дипломы II степени (всего 15) присуждены отлично зарекомендовавшим себя студентам ГГТУ имени П.О. Сухого, ГГМУ, Международного университета МИТСО. Дипломы III степени (всего 15) по праву завоевали представители студенческой молодежи из ГГТУ имени П.О. Сухого, БелГУТ, Международного университета МИТСО, ГГМУ, БелТЭУПК. Подчеркнем, что студенты нашего университета заняли достойное место среди победителей и стали обладателями дипломов всех трех степеней. Приятно отметить, что в шаге от абсолютной победы оказались студентки ГГУ Оразджемал Оразмаммедова и Багул Бабаева, приехавшие учиться в Беларусь из Туркмении.

Ответы на вопросы викторины – это не только актуализация знаний по отечественной истории, но при вдумчивом отношении еще и появление новых вопросов, требующих новых ответов для того, чтобы военная катастрофа никогда не повторилась. Проведение викторины значимо в контексте военно-патриотического воспитания, которому в ГГУ имени Ф. Скорины уделяется большое внимание, а также в русле проведения кафедрой истории Беларуси и историческим факультетом в целом историко-краеведческой работы на Гомельщине.

Оксана ЯЩЕНКО,
заведующий кафедрой истории Беларуси,
кандидат исторических наук, доцент

Десять шагов в прошлое...

75-летие Великой Победы – знаковая дата в истории Беларуси. Здесь всегда помнят героев, прославившихся в кровопролитных боях, мучеников, погибших в лагерях смерти, и рядовых жителей, пострадавших на оккупированных территориях.

Среди множества распространенных форм увековечивания памяти (установка обелисков, создание живописных и скульптурных портретов, просмотр документальных и художественных фильмов о Великой Отечественной войне, посещение музейных экспозиций, обращение



к воспоминаниям свидетелей военных событий) появились и современные формы демонстрации дани уважения нынешним поколениям фронтовиков и подпольщикам, партизанам и труженикам тыла. К таким акциям принадлежит и «Беларусь помнит!».

Накануне празднования 75-летия победы в Великой Отечественной войне объединенными усилиями Гомельского горисполкома, Гомельского областного музея военной славы в рамках акции «Беларусь помнит!» был подготовлен проект, призванный на основе документальных материалов осветить историю освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Жители Железнодорожного района Гомеля обратились к руководству города с просьбой об актуализации памяти о войне, обращение получило поддержку. Подбор и интерпретацию, элементы художественного оформления историко-документальных материалов осуществили сотрудники музея. Спонсором создания серии тематических баннеров выступил банк ВТБ Беларусь. В результате сегодня гомельчане и гости областного центра могут ознакомиться с ключевыми моментами освобождения нашего города. Информация об этом отражена на 10 масштабных полотнах, удачно размещенных возле учебных корпусов ГГУ параллельно Аллее Героев.

Последовательно показаны узловые моменты Гомельско-Речицкой наступательной операции, в итоге которой 26 ноября 1943 года был освобожден Гомель. На фотографиях современников предстают, с одной стороны – разруха, черный дым, пепел, ставшие неотъемлемым фоном жизни городов Беларуси в военные годы, а с другой – сияющие радостью лица измученных, но теперь свободных людей. Разминирование реки Сож и преодоление заграждений противника южнее Гомеля, колонна саперов, направляющаяся на задание. В документальную ленту вплетены образы воина-освободителя и ребенка, вид зияющего пустотами дома на углу улиц Советской и Коммунаров, одинокие женские фигуры на городском просторе в первый день освобождения,



встреча гомельчанами хлебом-солью главнокомандующего 11-й армией И.И. Федюнинского и его соратников, приветствие военным от детей и женщин Гомеля.

Авторы нарисовали облик разрушенной улицы Комсомольской (ныне проспект имени В.И. Ленина), а также показали почти уничтоженные промышленные объекты, например, корпус механического цеха вагоноремонтного завода, фрагменты остова моста через железную дорогу возле вокзала. Можно увидеть страшные кадры разгромленного дворца Румянцевых и Паскевичей, а также любимого горожанами парка имени А.В. Луначарского. Растиражированный, но исключительно ценный кадр хроники дает представление о прохождении партизанской бригады имени К.Е. Ворошилова по улицам Гомеля.

Митинг, состоявшийся спустя месяц после освобождения, имел огромное значение для идеологического обоснования победы. На баннере запечатлен момент выступления председателя исполкома Гомельского горсовета М. Корневича 26 декабря 1943 года. Гармонично включены в показ темы вид площади имени В.И. Ленина и пожарной каланчи и указатель с символической надписью «Могилев – Минск». В поле зрения разработчиков проекта попали и видные военачальники: К.К. Рокоссовский, К.Ф. Телегин и М.С. Малинин.

На полотне баннера заметен выполненный крупным планом портрет командующего войсками Белорусского фронта К.К. Рокоссовского, говорившего по телефону в штабе фронта, который размещался в Гомеле с 7 декабря 1943 года по 10 апреля 1944 года. В проекте широко использовались документальные материалы, здесь сочетаются объективный взгляд на победу и строгие кадры исторической хроники, художественная привлекательность полотен и трагическая правда о военном лихолетье...

Современная форма представления материала, контрастность красок и содержательные тексты содействуют эмоциональному восприятию истории, раскрытию эпохального значения Победы. Место расположения баннеров позволяет привлечь внимание в первую очередь студенческой аудитории, молодежи к прошлому отечества. Спустя три четверти века вызывают преклонение мужество героев и рядовых их непреодолимая вера в Победу, колоссальные усилия народа по восстановлению разрушенного города. 10 огромных баннеров как 10 шагов в трагическое прошлое, но прошлое победное и достойное нашего сопереживания и уважения.

Оксана ЯЩЕНКО,
заведующий кафедрой истории Беларуси,
кандидат исторических наук, доцент
Фото Екатерины СТЕЦКОЙ

ЮБИЛЯР

Ученый с мировым именем



70-летний юбилей отметил профессор кафедры ботаники и физиологии растений, доктор биологических наук, профессор Александр Михайлович ДВОРНИК.

Александр Михайлович Дворник родился в Гомеле в семье служащих, учился в средней школе № 26. В 1972 году окончил физический факультет Гомельского государственного университета и остался работать на кафедре теоретической физики. По рекомендации декана физического факультета, доцента В.Н. Старикова и заведующего кафедрой, профессора Н.В. Максименко был направлен на стажировку в Объединенный Институт Ядерных Исследований (г. Дубна, Московской области). Здесь он работал в области физики высоких энергий.

В 1988 г. в Московском инженерно-физическом институте защитил диссертацию кандидата физико-математических наук по специальности «Экспериментальная физика». С 1983 по 1991 год работал в Гомельском госуниверситете на кафедре теоретической физики.

Катастрофа на Чернобыльской АЭС кардинально изменила направление исследований Александра Михайловича: специалист-ядерщик смог внести свой вклад в минимизацию ее последствий. В 1991 году

А.М. Дворник переходит на работу в Институт леса НАН Беларуси. Здесь он был единственным физиком среди лесоводов и биологов. Начал заниматься математическим моделированием биологических процессов.

Под руководством Александра Михайловича была разработана математическая прогнозная модель поведения радионуклидов в лесных экосистемах FORESTLIFE, которая реализует систему радиологической оценки экосистем после крупномасштабных ядерных аварий. Модель получила научное признание в ближнем и дальнем зарубежье и развивается в настоящее время.

В период с 1995 по 2002 г. А.М. Дворник являлся международным экспертом МАГАТЭ в области радиэкологии леса. Принимал участие в разработке международных рекомендаций по реабилитации территорий, загрязненных радионуклидами после ядерных аварий. В 1998 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук на тему «Радиэкологическая оценка лесных экосистем после ядер-

ных аварий: методология, моделирование, прогноз».

Результаты научной деятельности А.М. Дворника нашли практическое применение в нормативных и руководящих документах по регламентации радиационной безопасности и радиационному контролю при лесохозяйственных работах.

Вся трудовая жизнь доктора биологических наук, профессора Александра Михайловича Дворника связана с Гомельским государственным университетом имени Франциска Скорины. Даже во время работы Института леса он не прерывал связи с университетом. С июня 2003 года Александр Михайлович работает профессором на биологическом факультете.

Александр Михайлович читает для студентов общие курсы по биофизике и радиационной безопасности, а также спецкурсы. Его имя включено в энциклопедию известных ученых мира «Who is who 2004г.», внесших выдающийся вклад в развитие мировой науки и общества. По результатам научных достижений Международный биографический центр в Кембридже

(Англия) присудил доктору биологических наук, профессору Александру Михайловичу Дворнику почетное звание «Международный ученый 2004 года». Американский биографический Институт наградил белорусского ученого золотой медалью почета.

А.М. Дворник – автор более 180 научных и научно-методических работ, в том числе двух монографий. Имеет 10 авторских патентов на изобретения, в том числе отечественных и зарубежных. За свой многолетний труд награжден многочисленными грамотами и поощрениями, в том числе грамотой Гомельского областного Совета депутатов (2000 год), почетной грамотой Института леса НАН Беларуси (2003 год) и грамотой Министерства образования (2007 год).

Сердечно поздравляем Александра Михайловича с юбилеем. Желаем ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов, выражаем слова глубочайшей признательности за его добросовестный труд и преданность своему делу.

Коллектив кафедры ботаники и физиологии растений

Учреждение высшего образования
«Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ в АСПИРАНТУРУ в 2020 году
для получения послевузовского образования на платной основе

В аспирантуру принимаются лица, имеющие диплом о высшем образовании II степени (магистратура), склонность к научным исследованиям, что подтверждается научными публикациями, участием в научно-исследовательских и инновационных проектах, конференциях.

Осваивая образовательную программу аспирантуры, вы:

- приобретаете умение организовывать и реализовывать масштабные научные проекты;
- учитесь самостоятельно заниматься исследовательской работой;
- встраиваетесь в широкий профессиональный контекст;
- чувствуете себя частью научной команды.

Прием документов в аспирантуру
с 1 по 30 сентября

Вступительные экзамены
по специальности
с 1 по 31 октября
Зачисление 1 ноября

СРОКИ ОБУЧЕНИЯ:

Дневная форма – 3 года
Заочная форма – 4 года

С перечнем специальностей и документов, необходимых для поступления в аспирантуру, можно ознакомиться на сайте ГГУ в разделе «Аспирантура» www.gsu.by или по т. 510096

Занимайтесь своим образованием, вкладывайте в себя, развивайтесь и достигайте самых высоких ступеней в карьерной лестнице и научно-педагогической деятельности!

Учреждение образования
«Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

объявляет набор абитуриентов
на II ступень высшего образования (магистратуру) на специальности:

- 1-08 80 02 Теория и методика обучения и воспитания (по областям и уровням образования) – д; з
- 1-08 80 04 Физическая культура и спорт – д; з
- 1-21 80 02 Теоретическая и прикладная лингвистика – д
- 1-21 80 10 Литературоведение – д; з
- 1-21 80 11 Языкознание – д; з
- 1-21 80 15 История – д; з
- 1-23 80 03 Психология – д; з
- 1-24 80 01 Юриспруденция – д; з
- 1-25 80 01 Экономика – д; з
- 1-25 80 02 Мировая экономика – д; з
- 1-25 80 03 Финансы, налогообложение и кредит – д; з
- 1-25 80 05 Бухгалтерский учет, анализ и аудит – д; з
- 1-31 80 01 Биология – д; з
- 1-31 80 05 Физика – д
- 1-33 80 01 Экология – д; з
- 1-40 80 04 Информатика и технологии программирования – д
- 1-45 80 01 Системы и сети инфокоммуникаций – д; з
- 1-51 80 04 Геология – д; з
- 1-75 80 01 Многофункциональное лесопользование – д; з

д – дневная форма обучения
з – заочная форма обучения

Сроки обучения – от 1 до 2-х лет.

Прием документов по адресу:

ул. Советская, 104, учебный корпус № 4, ауд. 0-15

Тел. +(375 232) 51 00 94

Web-сайт: www.gsu.by (официальный сайт университета)

Порядок приема на II ступень высшего образования (в магистратуру) определяется в соответствии с «Правилами приема лиц для получения высшего образования II ступени», утвержденными Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 02.02.2012 № 110 и Порядком приема на II ступень высшего образования (магистратуру) в учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» на 2020 год.

Сроки приема документов в магистратуру – с 27 июня по 05 июля

МЧС НАПОМИНАЕТ

Безопасность на воде

В период жарких, солнечных дней каждый стремится провести свой отдых весело и полезно, и большинство людей отправляются на водоемы, однако в это время не стоит забывать о простейших правилах поведения на воде. Если решили искупаться – проверьте берег и воду, там не должно быть стекла или другого опасного мусора. В воду заходите медленно, резкий перепад температур опасен. Не прыгайте с обрывов или мостов. Если вы с детьми, следите за ними. Даже когда они играют на берегу, не выпускайте их из вида. Особое внимание – надувным матрасам и камерам. Бытует ошибочное мнение, что эти приспособления – надежное средство защиты, однако это не так. Категорически запрещается купаться в водоемах в состоянии алкогольного опьянения. Алкоголь дополнительно расширяет сосуды, и после погружения в холодную воду наступает резкий спазм. В условиях открытого водоема это может стоить жизни.

В случае чрезвычайной ситуации звоните по номеру 101 или 112.

Гомельский городской отдел по ЧС

Поможет сохранить жизни

Признавая огромную проблему, с которой правительства разных стран, работодатели и сотрудники сталкиваются в связи с пандемией COVID-19, Международная организация труда обращает особое внимание на вопросы охраны и гигиены труда, профилактики инфекционных заболеваний на рабочем месте.

«Остановить пандемию: охрана труда может сохранить жизни» — такой была тема Всемирного дня охраны труда в этом году. В Республике Беларусь вопросам безопасности труда придается приоритетное значение. Обеспечение прав и гарантий работников в области охраны труда, создание условий для достойной деятельности является одним из важнейших направлений социальной политики государства.

Отличительная черта нашей политики в области охраны труда – это активное влияние государства на эти процессы через доступные ему механизмы и процедуры. Это разработка и принятие законодательства, которое устанавливает обязательные требования и гарантии, определяет компетенцию в области охраны труда всех заинтересованных сторон. Весь комплекс мероприятий в области

охраны труда направлен на решение одной главной задачи – сокращения производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

На сегодняшний день создана развитая законодательная база в области охраны труда. Основным нормативным документом является Закон Республики Беларусь «Об охране труда», который был принят в 2008 году. Меры по обеспечению безопасного труда являются неотъемлемой частью общей системы управления организацией. В этой работе учитываются особенности работы конкретного предприятия, те риски, с которыми связаны производственные процессы. Учесть данные особенности, обеспечить комплексную работу по управлению рисками призвана система управления охраной труда. Закон Республики Беларусь «Об охране труда» обязывает нанимателя разрабатывать, внедрять и поддерживать функционирование системы управления охраной труда.

Обеспечение охраны труда – это повседневная работа, и только при наличии глубокого внутреннего убеждения руководителя организации, иных должностных лиц, работников в том, что это важный элемент культуры управления, можно вывести работу по охране труда на новый качественный уровень.

Светлана ЯКОВЕНКО,
начальник отдела охраны труда

ШИРИНКИНА Марина Борисовна

24 июня ушла из жизни художественный руководитель ГГУ имени Ф. Скорины Ширинкина Марина Борисовна.

Всю свою жизнь Марина Борисовна посвятила Гомельскому государственному университету. Окончив исторический факультет, она более 30 лет работала в студенческом клубе.

Марину Борисовну можно без сомнений назвать Легендой. Ее знало множество поколений выпускников, представители сферы культуры г. Гомеля и Гомельской области. На счету Марины Борисовны огромное количество успешно организованных мероприятий и концертов. Те, кому посчастливилось дружить и работать с Мариной Борисовной, с безграничным уважением и теплом отмечают ее высокий профессионализм и любовь к своему делу.

Ректорат, общественные организации, коллектив преподавателей, сотрудников и студентов глубоко скорбят в связи со скоростной смертью Марины Борисовны Ширинкиной и выражают искренние соболезнования ее родным и друзьям.



САКОВИЧ Павел Павлович

1 июня ушел из жизни наш коллега, старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта, бессменный заместитель декана экономического факультета по воспитательной работе Сакович Павел Павлович.

Он родился 8 июня 1947 года в городе Речица Гомельской области. В 1969 году окончил факультет физической культуры Гомельского государственного университета. С тех пор вся жизнь Павла Павловича была связана с родным университетом. С 1970 года был назначен ответственным за спортивно-массовую работу на экономическом факультете. С 1995 года – заместителем декана экономического факультета по воспитательной и идеологической работе. Сакович Павел Павлович входил в состав совета университета по работе с иностранными студентами, являлся членом совета экономического факультета, членом правления спортклуба университета. Долгое время являлся тренером сборной команды университета по баскетболу, настольному теннису, занимался подготовкой значкистов ГТО, спортсменов-разрядников и общественных физкультурных кадров, руководил штабом университета по сельскохозяйственным работам, принимал активное участие в стройотрядовском движении. Под чутким руководством Павла Павловича Саковича студенты экономического факультета неоднократно побеждали и становились призерами различных спортивных состязаний и конкурсов-смотров студенческой самодеятельности.

Павел Павлович имел ряд наград различного уровня. В 2016 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный работник Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины», в 2019 он был награжден нагрудным знаком Министерства образования РБ «Выдающийся адукацыя».

Павел Павлович являл собой пример неординарного преподавателя и воспитателя будущих педагогов и исследователей. Павлу Павловичу были свойственны такие личные качества, как энергичность, порядочность, высокая требовательность к себе и окружающим, ответственность за общее дело, доброжелательность.

Светлая память о коллеге и наставнике будет жить в наших сердцах. Ректорат, сотрудники, студенты и выпускники экономического факультета, факультета физической культуры выражают свои искренние соболезнования родным и близким Павла Павловича.



Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.
ЗАСНАВАЛЬНІК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 5-6.
Тэл. 33-30-71.
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г.
Рэгістрацыйны № 1110.
Рэдактар Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана ў рэдакцыйна-выдавецкім аддзеле ГДУ, адрэкавана ў ААТ «Полеспечать», г. Гомель, вул. Лепаўшынскага, 1.
Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Полеспечать».
Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

ISSN 2077-1053

Тыраж 300 экз.

Заказ 2904

Падпісана да друку

24 чэрвеня 9.00.



2 0 0 0 6